

# 用活“小阵地”，释放“大能量”

## 大场镇依托新时代文明实践阵地，搭建所站联动体系赋能乡村振兴

□本报记者 徐丽

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。打造“场开谈”宣讲品牌，将各文明实践站的宣讲资源统筹起来；征集群众需求开展技能培训，让闲置劳动力拥有一技之长；每月在各新时代文明实践站开展义剪、义诊等活动，把民生服务送到广大群众家门口……近年来，大场镇依托新时代文明实践阵地，搭建“资源下沉、需求上提、共建共享”的所站联动体系，不断丰富新时代文明实践志愿服务活动内容，扎实写好乡村振兴共富文章，努力提高群众的获得感和幸福感。

### >>整合资源下沉<< 走好思想共富路

近日，在大场镇大场村家庭站，老党员张启荀满怀激情地为村内小学生讲述红色故事。他希望孩子们能铭记历史，传承红色精神，厚植爱党爱国情怀。

除了家庭站，在大场镇，特色站也成为了基层宣讲阵地。青岛勤耕农机合作社是镇里“专业农民”的聚集地，合作社负责人姜永战在开展农机维修培训的同时，把农机惠民政策、“三农”工作方针政策等送到群众身边。借此契机，镇文明实践所协助姜永战开设“庄户课堂”，同富勤耕特色站就此成立。

近年来，大场镇自上而下畅通“所管统筹、站管受益”资源下沉渠道，走好思想共富路。

“大场镇创新打造‘场开谈’宣讲品牌，将各文明实践站的宣讲资源统筹起来，通过集中讲、录制讲、‘云’上讲、连线讲、巡回讲等方式，让群众听得懂、记得住、易传唱。”大场镇党委副书记张建宁介绍，今年以来，该镇累计开展“云宣讲”以及发布微视频32期，举办小戏小剧等文艺特色巡回宣讲130余场，实现14个新村文明实践站全覆盖。

### >>激活需求上提<< 走好经济共富路

为解决农民缺技能、缺就业渠道等难题，大场镇自下而上建立需求解决渠道，通过“志愿山东”“西海岸传媒”等平台，打造群众“点单”、镇“接单”、文明实践所“派单”的志愿服务模式，实现就业岗位点单派送。“我们探索‘文明实践+技能培训’工程，文明实践所联合同富劳务合作社广泛征集群众培训需求，有针对性地开展技能培训，让闲置劳动力拥有一技之长。”大场镇党委组织委员宁聪介绍，2023年以来，大场镇持证上岗人数新增93人，实现就近就业256人。

此外，为让农产品增值收益真正留在农村，大场镇在文明实践所内设置网红工作室，开设“场苗”网红孵化课程，培育本土网红代言辖区石磨面粉、黄心白菜、水果萝卜、海鸭蛋、地瓜干等农产品。通过实施“文明实践+流量转化”工程，在今年草莓节、樱花节等节会期间，网红达人发布视频80余条，全网总播放量突破190余万，仅草莓节期间引流1.5万余人，带动实现营收50余万元。

### >>推进共建共享<< 走好精神共富路

盛夏时节，骄阳似火。近日，大场镇新时代文明实践所联合梓煊志愿服务中心在大场联通营业厅门前设置“爱心冰箱”，让户外工作者在炎炎夏日享受到一份清凉。

“近年来，大场镇积极开展形式多样的文明实践活动，建立所站联动、共建共享的协同运行机制，点亮群众精神文化生活。”大场镇宣教文卫中心负责人夏乾峰介绍。大场镇积极完善“1+14+N”站点布局，按照“五有”标准，推行“一站活动，全站巡回”的联动机制，每月固定时间巡回在各文明实践站开展义剪、义诊等活动，积极推广“老年人集体生日”等特色活动。

2019年，大场镇新时代文明实践所成立“公益大集”志愿服务项目，在每月最后一个大场集，以摆摊的方式，向群众提供惠民演出、小家电维修、科学普及、法律援助等精准服务。截至目前，“公益大集”共开展50余场，10余个社会组织团队常态化参与，志愿者参与人数达1000余人次，累计服务群众50000余人次。

## 探秘海洋世界 孕育蓝色梦想

□通讯员 刘昊 摄影报道

7月12日，一场别开生面的海洋知识普及活动在隐珠街道阡上社区香海路幼儿园举行。活动中，来自中国海洋大学“海上灯塔”海洋精品科普深宣讲团的成员们用通俗易懂的语言，向小朋友们介绍了海洋生物的种类、海洋生态系统的构成以及海洋环境保护的重要性等知识，在孩子们心中种下了一颗热爱海洋、保护海洋的种子。



### 薛家岛街道全面启动环境整治工作，营造整洁、优美、舒适的城市环境

## 精心“梳妆”待客来

□本报记者 丁霞

随着360度全景秀《海上有青岛》开启公演、第34届青岛国际啤酒节开幕临近，近日，薛家岛街道全面启动全域范围内环境整治工作，给广大市民游客营造一个整洁、优美、舒适的城市环境。

薛家岛街道城市管理中心主任管恩荣介绍，该街道集中整治市容市貌，全面提升辖区颜值。组织工作人员对

南营西大院、南营别墅区、爱心农贸市场周边的生活垃圾、私搭乱建和违规种菜等问题进行了清理整治；对东西环岛海边的露营行为进行了规范；对凤凰岛艺术中心、渔鸣嘴停车场附近海域的漂浮物和工地周边垃圾进行了清理。截至目前已清理重点区域20余处，累计出动车辆235车次，清理垃圾约956吨。

同时，薛家岛街道持续加大绿化美化力度。对西环岛路、梅花山路两

侧以及边角地带的花草树木进行修剪；对连三岛路、银沙滩路、韶山路、鸭绿江路、南辅道等道路两侧的裸露土地补种花卉绿植，打造出彩斑斓、生机勃勃的城市景观。

另外，为确保整治工作的有效性和长效性，薛家岛街道建立市容环境巡查队伍，定期对背街小巷、边角地带等进行巡查，发现问题现场制定整改清单，并跟踪落实整改情况，确保问题得到及时整治和闭环管理。

### 灵珠山街道

## 携手送去关爱 情暖特殊儿童

□记者 刘宏超 报道

本报讯 近日，灵珠山街道新时代文明实践所携手街道关工委、残联以及真情巴士第三分公司、灵珠碧乐汇，走进西海岸新区东方尊儿语训中心开展公益活动，为特殊教育学校的孩子们送去温暖与关爱。

活动中，志愿者们为孩子们送去了西瓜、学习用品和儿童零食，并和孩子们一起玩游戏、画画，让他们切实感受到社会大家庭的温暖。活动结束后，志愿者们纷纷表示，今后会为孩子们提供更多力所能及的帮助，让这些特殊儿童在自信、快乐中成长成才，努力实现自己的人生价值。

下一步，灵珠山街道将继续开展“五为”志愿服务活动，为更多的特殊群体提供帮助和支持，用实际行动传递温暖与关爱。

### 红石崖街道

## 无偿献血传爱心 传递社会正能量

□记者 仪博文 报道

本报讯 近日，红石崖街道红十字会组织开展无偿献血活动，弘扬新时代志愿服务精神和无私奉献、助人为乐的传统美德，传递社会正能量。

参与献血的人员一大早就来到献血现场，在街道红十字会志愿者的指导下有条不紊地进行信息登记、测量血压，并配合医务人员完成必要的血液质量筛查。

据悉，前来献血的人员既有红石崖街道机关干部，也有来自各行各业的工作人员；既有初次献血的“新兵”，也有多次献血的“老将”。他们纷纷表示，无偿献血是一件非常有意义的事情，今后会继续参加无偿献血活动，为公益事业贡献力量。据悉，本次献血活动共有33人参加，累计献血11800毫升。

### 辛安街道

## 清理岸边垃圾 严防溺水事故

□记者 徐丽 报道

本报讯 近日，辛安街道黄河中路社区联合山东科技大学学生公益社团，开展辛安后河环境卫生清理和防溺水安全巡查活动。

志愿者们手拿扫帚、夹子等工具，对辛安后河岸边绿化带里的垃圾进行了彻底清理。在清理垃圾之余，志愿者们还化身垃圾分类政策“宣传员”，积极向居民分发垃圾分类宣传材料，引导居民从身边做起、从点滴做起，自觉参与垃圾分类。

在防溺水巡查中，志愿者们重点查看了河边的安全防护设施和防溺水警示牌是否完好，并引导居民远离危险水域，严防溺水事故发生。

下一步，辛安街道将持续开展形式多样的保护环境活动和防溺水水宣传活动，营造干净整洁的辖区环境，筑牢防溺水安全网。